

# 桂城街道党工委书记陆文勇： 发力六大领域 争当南海领跑者

## 权威访谈

“一路走来，我们深刻地认识到，高质量发展是桂城经济社会发展的必由之路，也是当前桂城经济社会发展的首要任务。”1月9日，桂城街道党工委书记陆文勇在接受媒体采访时表示，党的二十大报告提到的“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”让他印象最深刻。

结合省委“1+1+9”战略部署、市委“515”高质量发展战略目标和区委“1114”工作体系以及桂城街道实际情况，陆文勇说，桂城将继续瞄准“城市客厅典范、总部经济样板、广佛同城标杆、科创都市顶流、人才集聚高地”的目标，通过坚持党建引领、优化城市空间格局、坚持制造业为本、创新人才服务机制、推动文化多元发展和持续增进民生福祉等六个方面，成为全面从严治党领域的领跑者、高能级城市的领跑者、高层次产业的领跑者、高效能治理的领跑者、高品位文化的领跑者和高品质民生的领跑者，推动桂城迈向高质量发展新征程，奋力建设成为现代化活力新南海的领跑者。

## 学深用实

### 推动党的二十大精神落地开花

“学习宣传贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务和全部工作的重心。”陆文勇表示，推动党的二十大精神落到实处，重点是要自觉用党的二十大精神统一思想和行动。桂城将按照省委“1+1+9”、市委“515”高质量发展和区委“1114”部署要求，以新气象新作为推动桂城迈上经济社会发展新征程，奋力建设成为现代化活力新南海的领跑者。

结合，以党政领导班子“带头学”、重大主题“重点学”、学习教材“掌上学”、一线宣讲“深入学”、线上活动“助力学”等形式，开展组织收看、传达部署、集中学习、辅导报告、专题培训、制定学习清单、发放学习材料、读书分享会、知识竞赛、线上学习笔记等活动，层层铺开落实党的二十大精神进社区、进农村、进园区，深入寻常百姓家。

2022年以来，桂城街道按照上级部署，及时响应、高位统筹，迅速掀起学习党的二十大精神热潮，推动党的二十大精神在桂城落地落实。

同时，桂城将学习宣传贯彻党的二十大精神与做好当前重点工作紧密结合起来，高效统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，在加强理论学习的同时，围绕主责主业强化深调研，将学习成果转化成为高质量发展的实际行动。

桂城在“透”“新”和“实”字上下功夫，注重循序渐进逐级学深悟透，创新形式，线上线下相

## 四湖联动

### 构建宜居宜业的城市空间格局

南海区“七湖三湾一站一园”城市格局中，桂城有千灯湖、映月湖、文翰湖。此外，桂城怡海湖将打造鲲鹏科创产业带，形成四湖联动发展的格局。

和怡海湖片区以科创产业为主的“四湖联动”的城市空间格局。”陆文勇说。

一直以来，桂城对各个片区有着明确的发展规划和布局。2022年6月，桂城开启千灯湖中央活力区建设，标志着桂城城市发展的3.0时代来临。

接下来，桂城千灯湖片区将以广东金融高新区为牵引，以中央活力区建设为抓手，建设成为南海的城市会客厅；映月湖片区将依托深厚的历史底蕴和丰富的文旅资源，规划建设“水上桂城”示范段，发挥重点文旅项目的支撑和示范带动作用，让老城区焕发新活力，打造品质都市与烟火人间的新都心。

6月，桂城还举行了“科创都市 出彩桂城”——2022年桂城产业高质量战略发布会，现场签约项目29个，其中签约的璀璨工程产业园项目为文翰湖片区发展注入强大动力；11月，桂城重磅发布“水上桂城”发展计划，其“艺文平洲，烟火人生”的定位，将进一步挖掘和激活映月湖片区深厚的历史底蕴和烟火味气息。

而文翰湖片区将以佛山三山显示制造装备产业园为统领，全力配合季华实验室“璀璨工程”计划实施，加快平洲工业园片区开发建设，推进平胜工业园片区超万亩的土地连片开发，打造为广佛极点的创新策源地；怡海湖片区将依托天安数码城和瀚天科技城等发展成熟的产业园区，并结合石碁社区的连片开发，重点建设科创板块。

“我们将形成以千灯湖中央活力区商务板块为主，映月湖片区以文化艺术发展为主，文翰湖



2022年9月29日，《醒》艺术装置及千灯湖二期亮灯工程启用，为千灯湖中央活力区建设注入新活力。 珠江时报记者/黄永程 摄



2022年6月24日，桂城十大城市主题产业社区亮相。图为建筑产业集聚区内的创越时代文化创意园。 珠江时报记者/刘杭 摄



桂城不断完善基础设施，增进民生福祉。图为市民在桂城儿童公园游玩。 珠江时报记者/廖明察 摄

## 加快升级

### 坚定不移发展和壮大实体经济

当前，广东省坚持制造业立省不动摇，佛山市加快建设制造业创新高地，南海区把坚守制造业放在首要位置。

会上，桂城十大城市主题产业社区亮相，并提出要加快工业载体建设，力争5年内建成平均容积率3.0以上、建筑总面积达到600万平方米的高标准、现代化的工业载体。

实体经济和制造业历来是桂城发展的法宝，也是吸引人才、留住人才的重要载体。桂城作为中心城区，同样坚定不移坚守制造业和实体经济，大力推动产业回城、工业上楼，全面构筑产业高地。

党的二十大坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，引领我们坚定不移壮大实体经济，建立现代产业体系。陆文勇说，桂城将通过继续坚持制造业当家、加强招商引资力度、加大传统产业转型升级力度、推动企业数字化智能化改造提升、加大金融科技产业的赋能力度、加大对企业的服务力度等，全力构建现代产业体系，让更多企业、人才留在桂城，在桂城落地生根。

在2022年桂城产业高质量发展战略发布会上，桂城重磅发布加快产业高质量发展战略蓝图，全面构筑桂城产业高地的“四梁八柱”，精准出台产业高质量发展扶持办法、桂城人才卡、投贷必联动等系列政策措施。

## 民生优先

### 增强市民获得感和幸福感

近年来，桂城积极对接“双区”和横琴、前海、南沙重大合作平台建设，抢抓广佛全域同城化重大机遇，全街道经济社会发展取得了良好成效。2019年至2022年税收总额连续4年位居佛山市32个镇街首位，连续两年蝉联佛山“镇能量”第一……一系列亮眼成绩意味着财富越多、城市越繁荣。城市繁荣的背后还要有便利的基础设施，友好的医疗、教育环境等民生保障。

楼、桂城敬老院等医疗卫生项目加快推进，健康桂城建设再上新台阶。

2022年，桂城坚持七成以上财政支出用于民生领域，用心用力解决群众最关心的问题，不断夯实民生福祉的基石。

2022年，桂城63公里长滨河生态长廊建设步伐加快，建成碧道17.2公里，高质量建成半月岛生态公园、极限运动公园、桂城儿童公园等一批极具个性特色、深受群众青睐的主题公园。

其中，桂城扎实开展“双减”工作，稳妥有序完成南海实验中学“公参民”学校转制，高标准建成10所中小学、幼儿园，新增优质学位5480个。

党的二十大报告贯穿以人民为中心的发展思想，引领我们要更加自觉为实现人民对美好生活的向往不懈奋斗。陆文勇说，接下来，桂城将持续推动教育优质均衡发展，未来几年将投入超50亿元推进27所中小学幼儿园的新改扩建，持续擦亮桂城教育品牌。同时，将加快建设省人民医院南海医院心血管病大楼，将桂城医院打造成全市的全科医院标杆，加快推进佛山市第一人民医院三龙湾院区建设，不断完善多层次医疗卫生保障体系；进一步加大力度推动公园城市建设，提升桂城的城市环境，让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

在医疗方面，2022年，南海区全科医院（桂城医院）完成整体搬迁，佛山市第一人民医院三龙湾院区启动建设，桂城、平洲两大社区卫生服务中心即将完工，省医南海医院心血管病大



坐落于文翰湖畔的季华实验室。（季华实验室供图）